

淮南民警 助力南京百岁老人 血脉重续

本报记者 张雪峰



70年前,爸妈回江苏老家接五女李旗回闽,将用心良苦安排王家三姐妹在安徽淮南相聚。

“人老故人稀!”愈到晚年,人愈念旧,这不,南京年过百岁的王秀英老太太,老是念叨起在淮南的自己姐姐家的一支血脉。于是,老太太的女儿踏上了来淮寻亲之路。终于,经历半个月之后,6月中下旬,在淮南田家庵公安分局新淮村派出所的尽力搜寻下,老太太的亲戚找到了,老人得偿所愿。

母亲寿宴产生寻亲念头

王秀英老太太的女儿李伟来淮寻亲的时间还是在今年5月底。当时,王秀英在南京过了101岁寿辰,寿宴之后,外地亲戚陆续回返。这期间,李伟一直沉浸在母亲办喜寿的亢奋情绪中,想到母亲的念叨和遗憾,她就有心到淮南帮母亲寻亲。

于是,她准备了母亲王秀英53年前在淮南拍摄的几张老照片,及已故父亲在通讯录里留下的地址,放在随身的包里。在送外地的六妹到南京高铁站时,李伟来淮寻亲的念头愈加强烈,于是,她立即购买了南京到淮南的高铁票,带着随身材料,于5月30日下午赶往淮南。

李伟回忆,老照片里有母亲王秀英三姐妹在淮南的合影。三姐妹原籍河南,王秀英是姐妹中的老二,当时还在福建;在安徽淮南的是老大王素珍,老三王海莲在原籍河南。那是在53年前的1970年,由当时还是军人的父亲煞费苦心策划了这次欢聚。三姐妹中的老二、老三都赶往淮南大姐家相聚。除三姐妹的合影外,姐妹们各自的家庭也聚在一起照了合影。老照片上也留下了1970年7月1日于淮南的纪念日期。当年,李伟的父母由福建的部队回江苏老家接五女李旗回闽,这才有了安徽淮南的这次欢聚。

在父亲留下的通讯录里,有当年李伟大姨王素珍家的地址:安徽淮南田家庵新建村10组648号。如今,大姨王素珍和姨夫程守维已经过世。通讯录里还留有他们2男3女5个孩子的姓名及出生年月信息。李伟这次来淮找寻的就是大姨的孩子,他们都是上世纪40、50年代出生的,最大的已80岁了。之后,因为身为军人的父亲牺牲,其母亲与她大姐王素珍便中断了联系。李伟父亲牺牲后,身为军烈属的母亲王秀英,带着孩子回了夫家原籍江苏,后从江苏省军区南京干休所离休。如今,半个世纪过去,王秀英老太太愈加惦念在淮的亲戚。

得到淮南市民热心相助

5月30日,李伟到达淮南南站时,已是夜晚。于是,她先去咨询了就近的车站派出所,派出所告诉她第二天可到田家庵区政务中心查询。住了一晚后,李伟第二天来到田区政务中心,政务中心又推荐她去辖区派出所。路上,出租车司机钱师傅听说后,让她直接去田家庵新建村,说这是市中心老城区,50年来变化不大。李伟闻听便去了新建村所属的新淮街道长青社区,得到社区负责人的热情接待。按照当年的地址,李伟已找不到当年新建村10组648号,她拿着老照片走访,也找不到知情人。李伟叹息,“这些年人员自由流动,小的不识老,生的不识熟,何况我们有53年没有联系了!”

继续找寻中,李伟又被推荐到新淮村派出所,“遇到非常热情的闪井水所长,还有一位认真的瘦高个警官,听说是101岁的军烈属高寿老妈让找的,闪井水和民警两人尽力搜索电脑信息,结果搜索失败。”

李伟说,“再返回长青社区,想争取看到纸质档案,可是清一色的年轻女娃娃都说:这里地势低洼,常闹水患,暴雨把纸质档案全部泡汤了。”“派出所的数据来自社区居委会,没有了原始资料输入,她们也无可奈何!”

当前,田区老城区正在进行旧城改造,李伟在新淮村目之所及,都有“拆”字。李伟心中黯然:“正在拆迁,这次没找到,怕是今后再也找不到了?好遗憾啊。对于母亲来说,或是淮南的大姐王素珍一脉到此结束啦!”不得已,李伟离开淮南踏上了返程的道路,只能遥祝在淮南的表哥姐妹日子越过越好。

寻亲成功心愿终得所偿

而在淮南这边,新淮村派出所所长闪井水始终记挂着这件事,他把李伟拉进了长青社区警民议事厅群。6月中旬,李伟在长青社区警民议事厅群中发布了寻亲求助信,同时又将一封信从江苏南京寄给闪井水所长,进一步提供在淮亲戚的信息。于是,闪井水立即安排人员根据新的线索着手找寻,经过了一周的努力,终于找到了李伟的大姨王素珍家中的四女儿程晋兰,并与其取得联系。当把这个好消息传到李伟那里时,李伟别提多激动了。随后,李伟根据新淮村派出所提供的电话与表姐程晋兰取得了联系,并由此联系到其余的亲戚。寻亲成功后,李伟又把好消息告诉老母亲,并迅速在家庭群中传播。之后,在警民议事厅中,李伟对细心帮助其寻亲的新淮村派出所民警辅警们表达了由衷感谢,终让老母亲多年的心愿得偿,血脉亲情能够重叙。